

中共中央决定召

中共中央

- 会议讨论了《国务院机构改革和职能转变方案(草案)》稿,强调要坚持积极稳妥、循序渐进、成熟先行,把职能转变放在更加突出位置
- 会议讨论了向十二届人大一次会议推荐的国家机构领导人员建议人选和向全国政协十二届一次会议推荐的全国政协领导人员建议人选
- 会议讨论了国务院《政府工作报告》稿,同意国务院将《政府工作报告》稿提请十二届人大一次会议审议

新华社北京 2 月 23 日电 中共中央政治局 2 月 23 日召开会议,决定今年 2 月 26 日至 28 日在北京召开中国共产党第十八届中央委员会第二次全体会议。中共中央总书记习近平主持会议。

会议讨论了《国务院机构改革和职能转变方案(草案)》稿。会议认为,行政体制改革是推动上层建筑适应经济基础的必然要求。国务院机构改革和职能转变在行政体制改革中起着至关重要的作用,需要首先抓紧抓好。要根据党的十八大精神,按照建立中国特色社会主义行政体制目标,深化国务院机构改革和职能转变,坚持积极稳妥、循序渐进、成熟先行,把职能转变放在更加突出位置,继续简政放权、推进机构改革、完善制度机制、提高行政效能,加快完善社会主义市场经济体制,为全面建成小康社会提供有力保障。

会议讨论了向第十二届全国人民代表大会第一次会议推荐的国家机构领导人员建议人选和向政协第十二届全国委员会第一次会议推荐的全国政协领导人员建议人选。

会议确定将以上两个方面的内容作为十八届二中全会的议题。

会议讨论了国务院拟提请第十二届全国人民代表大会第一次会议审议的《政府工作报告》稿。会议指出,第十一届全国人民代表大会第一次会议以来的五年,是我国发展进程中极不平凡的五年。全国各族人民在中国共产党的领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,同心同德,团结奋进,顽强拼搏,迎难而上,有效应对国际金融危机严重冲击,圆满完成“十一五”规划,顺利实施“十二五”规划,保持经济平稳较快发展,我国社会生产力和综合国力显著提高,人民生活水平和社会保障水平显著提高,国际地位和影响力显著提高,社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设取得重大进展。这是党中央总揽全局、正确领导的结果,是全党全国各族人民齐心协力、艰苦奋斗的结果。国务院和各级地方政府认真履行职责,做了大量卓有成效的工作。

会议强调,今年是全面贯彻落实党的十八大精神的开局之年,是实施“十二五”规划承前启后的关键一年,是为全面建成小康社会奠定坚实基础的重要一年。我国发展仍处于可以大有作为的重要战略机遇期,经济社会发展具备很多有利条件和积极因素,也面临不少风险和挑战。我们要深入学习和全面贯彻落实党的十八大精神,坚持以邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导,紧紧围绕主题主线,以提高经济增长质量和效益为中心,进一步深化改革开放,进一步强化创新驱动,稳中求进,开拓创新,扎实开局,全面推进社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设,实现经济持续健康发展和社会和谐稳定。会议同意国务院将《政府工作报告》稿提请第十二届全国人民代表大会第一次会议审议。

会议还研究了其他事项。

长江中游城市群将携手迈向“第四极”

据新华社武汉 2 月 23 日电 (记者廖君 冯国栋) 23 日在汉召开的长江中游城市群四省会城市首届会商会上,长沙、合肥、南昌、武汉四省会城市达成《武汉共识》,将联手打造以长江中游城市群为依托的中国经济增长“第四极”。

按照《武汉共识》,四省会城市

将在九个层面深入开展协作,包括:共同谋划区域发展战略;推动自主创新、转型发展合作;推进工业分工合作;共同推进内需发展和区域开放市场体系建设;共同推进交通基础设施建设;推进生态文明建设;共同建设文化旅游强区;共建公共服务共享区,以及共建共享

社会保险平台。四省会城市还将建立市际联席会议制度以及区域合作工作推进制度。

近年来,以长株潭城市群、环鄱阳湖城市群、皖江城市带、武汉城市圈为主体的长江中游城市群,发展势头强劲,已成为我国经济发展最活跃的区域之一。

中共中央举行元宵节联欢晚会

习近平李克强张德江俞正声王岐山张高丽等出席 刘云山主持



2 月 23 日,中共中央在北京人民大会堂举行元宵节联欢晚会。这是习近平总书记在晚会上同知识界知名人士亲切交谈。

新华社北京 2 月 23 日电 (记者霍小光 周英峰) 中华民族传统节日元宵节即将到来,中共中央 23 日晚在人民大会堂举行 2013 年元宵节联欢晚会。党和国家领导人习近平、李克强、张德江、俞正声、刘云山、王岐山、张高丽等同知识界知名人士、首都劳动模范和先进工作者、农民工等基层干部群众代表欢聚一堂,喜迎佳节。

19 时 45 分,党和国家领导人步入人民大会堂金色大厅,同大家亲切握手、互致问候。

联欢晚会由中共中央政治局常委、中央书记处书记刘云山主持。他首先代表中共中央向全国知识界和各行各业的同志们致以节日的祝福和诚挚的问候。

刘云山表示,2012 年是我国发展历程中具有特殊重要意义的一年。中

国共产党团结带领全国各族人民,开拓进取、攻坚克难,中国特色社会主义的各项事业都取得新的重大成就。这些成就的取得,凝结着知识界和各行各业同志们的智慧和力量。

刘云山指出,党的十八大描绘了我国未来一个时期改革开放和社会主义现代化建设的宏伟蓝图。全面建成小康社会,实现中华民族伟大复兴的“中国梦”,是全体中华儿女的共同愿望。推进这样伟大的事业,实现这样宏大的目标,需要科技工作者提供创新发展的强劲动力,需要教育工作者培养一大批堪当重任的优秀人才,需要理论、新闻、文艺、出版工作者推动文化繁荣发展,需要各行各业千千万万普通劳动者共同努力。希

望同志们胸怀理想、脚踏实地,在以习近平同志为总书记的党中央领导下,顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗,为夺取中国特色社会主义新胜利作出更大贡献。

联欢晚会在欢快的歌舞《中国日子中国节》中拉开序幕。歌曲《大地飞歌》《草原上升起不落的太阳》《天之大》《中国梦》,舞蹈《祝福》,黄梅戏《对花》《夫妻双双把家还》,童声合唱《悯农》《春晓》,京剧《龙凤呈祥》,钢琴独奏《黄河》,诗朗诵《新春记事》,杂技《腾韵·顶碗》以及魔术《快乐变变变》等节目精彩纷呈。由农民工代表朗诵的《农民工的歌谣》赢得热烈掌声。

晚会进行中,党和国家领导人同大家一道品元宵、叙友情、话未来,共同祝福伟大祖国繁荣昌盛。

中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委领导同志出席联欢晚会。

□ 本报记者 顾 阳

从“统计公报”看民生 ①

收入增长提速 民生保障“加码”



“幸福不幸福,要看钱袋子。”在国家统计局 22 日发布的《2012 年国民经济和社会发展统计公报》中,“收入增长”再次成为关注度最高的民生关键词。

数据显示,2012 年我国 GDP 按可比价格计算同比增长 7.8%。全年城镇居民人均可支配收入 24565 元,扣除价格因素实际增长 9.6%;农村居民人均纯收入 7917 元,扣除价格因素实际增长 10.7%。这是我国城乡居民收入增幅首次双双跑赢 GDP。

经济发展的成果最终要让人民享

受到,一个重要标志就是体现在城乡居民收入增长上。在全球经济复苏乏力、国内经济增速放缓的背景下,去年城乡居民收入不降反升,且农村居民纯收入增速连续 3 年快于城镇居民收入增速,成绩实属不易。

谈起去年的收入增长,山东沾化农民刘德祥有切身感受,“这两年地里的机械化作业越来越多,种粮收入多了,农活却少了,生活越来越好。”

透过“统计公报”的数字,我们看

到,民生保障方面的积极努力,特别是近年来稳步提高养老金、最低工资、最低保障等一系列民生举措的出台,有力地保障了基层群众收入的增长。

75 岁的罗云芳老人是广西桂林的一名企业退休职工,春节期间她在银行取钱时发现,每月退休金又多了 150 多元,“国家经济搞得好,我们退休金也年年增加,真是赶上了好时候。”

目前,我国企业退休人员养老金已连续 9 年实现上调,年均增幅达 10%;去年,我国有 18 个省区市提高了最低工资标准,平均上调幅度高达 19.4%……居民收入增长“跑赢”GDP,特别是中低层收入水平的整体提高,表明我国收入分配有了进一步改善,老百姓能够更好地享受到经济发展带来的成果,体现出我国“民生优先”的发展理念。

当前,我国经济增长正处于从外需拉动转向内需驱动的关键时期,而“扩内需”的根本,在于提高城乡居民的收入。

未来,要进一步启动消费引擎,必须加快提高居民收入增速,为经济社会可持续增长提供强大内生动力。从这个意义上

看,城乡居民收入增长虽双双跑赢 GDP,但这仅是个开始。

一次性用品退出酒店业为何难系列报道 ②

广东立法规范引发各方争议

中第二十九条规定:“餐饮、娱乐、宾馆等服务性企业应当采取环保提示、房费优惠等措施,鼓励消费者减少使用一次性餐具、一次性卫生用具等一次性消费品。鼓励餐饮、娱乐、宾馆等服务性行业加强自律,按照前款要求制定行业规范。”

立法者——

罚款规定最终取消

记者从广东省人大常委会法工委经济法规处处长何德亮看到一份《广东省实施<中华人民共和国循环经济促进法>办法》草案修改稿对照稿,它呈现的是最初广东省人民政府向广东省人大提请审议的《草案》,与省人大对此进行修改之后的《草案修改稿》之间有一定的

差异。

省政府的《草案》对一次性用品的相关规定非常简单:“酒店、餐饮等服务性行业应

当减少一次性消费品。”且在法律责任一章没有进一步规定。

(下转第二版)

有形之手要有力

一次性用品退出酒店业在节约、环保方面各有关方面均不否认,但究起何以能做到,酒店及用品生产厂家说是“消费者习惯要用”,消费者说是“酒店摆了我就用”,颇有点互相推诿味道。推来推去就推到政府及协会等政策制定与管理方面。

发生在广东的“一次性用品立法风波”说明,在推进一次性用品退出酒店业过程中,管理层面确实是矛盾交汇点,其决策作为的力度成为工作进度的关键。目前的

问题是,要让一次性用品尽快退出酒店业,管理层面这只有形的手不仅必不可少,还须强壮有力,因为这既是一种利益的调整,也是挑战许多人的差旅旧习。

就此预言,“一次性用品立法风波”不会只有一次,也不限于广东一地,其消失之时就是节约和环保新风形成之始。

编辑点评

中英两国有望签署货币互换协议

据新华社伦敦 2 月 22 日电 (记者张越男) 英国央行——英格兰银行 22 日发表声明称,将与中国人民银行尽快签署三年期人民币一英镑互换协议,目前双方正在积极就此进行谈判。

英国央行称,中英货币互换协议将为两国间的贸易和直接投资提供融资支持,并能帮助英国本土维护金融稳定。

去年 4 月 18 日,伦敦金融城离岸人民币业务中心计划正式启动,其目标是把伦敦打造成为人民币业务的“西方中心”,从而扩大人民币在国际贸易和投资中的使用。

沪深股市流通市值本周减少 3.82%

据新华社深圳 2 月 23 日电 (记者何广怀 潘清) 经过蛇年首周交易后,沪深股市流通市值报 189717 亿元,较上周末减少 3.82%。同期,沪深股市总市值报 240310 亿元,一周萎缩 4.03%。两市股票平均价格为 7.52 元,一周下降 3.96%。

沪深股市本周迎来本轮升势启动两个多月以来最深的回调,22 个股票板块仅有传播和食品等 7 个板块录得温和的周升幅,其余均出现周跌幅,金融板块一周跌幅更超过 9%。